Lecon O : Rappels des 4 lois de
répartition et loi d'Ohm

Objectifs :

-Se remémorer les lois de répartition des tensions et des intensités dans les
deux types de circuit ;

-Tracer experimentalement la caractéristique d’une résistance et établir la loi
d’Ohm;

-Savoir réaliser des calculs de tension, intensité, résistance en utilisant la loi
d’Ohm ;

-Savoir résoudre graphiquement des problemes, en utilisant la caractéristique
de la resistance.

Mode d’emploi : Vous devez copier dans votre cahier tout ce qui est ecrit en
rouge, vert et noir dans ce diaporama. Ce qui est écrit en violet doit étre lu
tres attentivement mais n’est pas a écrire.




1) Rappels des lois de répartition des tensions et des
intensiteés :

(lecons accessibles sur le site « college-physique-chimie.fr », niveau 4™, théme : 'énergie et ses conversions)
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Dans un circuit en derivation : B
- loi d’additivité pour les intensites (I =1, + 1,) Ur

- loi d’unicité de la tension (U est la méme entre les bornes de toutes
les branches) . (Ug=U,=U,=Ugr)




1) Activité expérimentale : trace de |a
caractéristique d’une resistance

Plus la valeur d’'une reésistance augmente, plus cette résistance
s’'oppose au passage du courant. L'unité de résistance électrique est
le Ohm (Q).

Nous souhaitons tracer la caractéristique électrique d’'une résistance.
La caractéristique d’'un dipole représente la variation de la tension aux
bornes du dipdle en fonction de l'intensité qui traverse ce dipdle.

Nous devons donc mesurer la tension aux bornes de la résistance et
I'intensité du courant dans le circuit.




A / Protocole :

1-Matériel : Nous avons besoin d’une résistance et d’'un genérateur de tension variable pour
I'alimenter. Pour mesurer l'intensite, il faut insérer dans notre circuit un ampéremetre. Pour
mesurer la tension aux bornes de la résistance, il faut brancher un voltmeétre en dérivation aux

bornes de la résistance, de fils de connexion.
2-Schéma du circuit a construire :

Sens du courant/-\

3-Manipulation a realiser : Régler la tension a 0 V Calibre 200 mA V
et noter lintensité. Tourner alors le bouton du |

potentiometre pour augmenter un peu la tension —

(env. 1V) et noter [lintensité. Augmenter de COM
nouveau la tension et noter la tension et l'intensite. k Calibre 20 V

Augmenter ainsi la tension progressivement
jusqu’a 10 V et noter les valeurs de U et |.



B / Résultats :

Tension (V)

Intensité (A)

ov

OA

2V

0,035

4V

0,071

6V

0,107

8V

0,142

10V

0,178




C / Tracé de la caractéristique :

Construire sur papier millimétré le graphique représentant la variation
de la tension en fonction de l'intensité pour la résistance.

s Caractéristique de la résistance
s 10
Pour I'échelle : o
- En abscisse : X
. S
1 cmreprésente 10 mA T ¢
© 5
- En ordonnée : c 4
|_
z 3
1 cm represente 1V ,
1
0 P>
0 0,05 0,1 0,15 0,2

Intensité (A)



D / Observations et conclusion :

On observe que la caractéristique de la résistance
est une droite qui passe par l'origine du repere.

Par consequent, la tension U entre les bornes de la
resistance et lintensité du courant | qui traverse la
resistance sont deux grandeurs proportionnelles.

On peut donc écrire : U = k x |, ou k est un coefficient de
proportionnalité qu’il nous reste a déterminer.



111) La loi d’'Ohm :

A) Etablissement :
Calculons le quotient U/l pour differentes valeurs de U .

Tension (V) oV 2V 4V 6V 8V 10V

Rapport U/l 56 56 56 56 56




On constate que le rapport U/l est constant et vaut 56 Ohm.

Or, nous avions choisi une résistance R de valeur 56 Ohm (Q2).
Le quotient U/ | est donc constant et eégal a la valeur de la
resistance R.

On peutdoncecrire: U/I=R ou| (V) () (A)
“U=RxIT
C'est la loi dOhm.

Enoncé de la loi dOhm : La tension entre les bornes d'une
resistance est egale au produit de la valeur de la résistance par
I'intensité du courant qui traverse la résistance.




B) Utilisation de la loi d’'Ohm :

La loi d’'Ohm s’écrit de trois facons difféerentes, selon les grandeurs que

I'on connait et celle que l'on veut calculer. signe

signe U « divisé »
« multiplié »

Je veux calculer la tension . | Je veux calculer l'intensité . | Je veux calculer la résistance .
Je connais Je connais Je connais

Jutilise : Jutiise: | = U ' R Jutlise: R =U : |




C) Reésolution graphique a l'aide de la caracteristique de
la résistance :

mm) A partir de la caracteristique de la résistance, on peut facilement
calculer la valeur de R :

La formuleestR=U/1I.
1) On détermine les coordonnées U et | d’'un point de la caractéristique ;

2) puis on calcule U/l pour ce point de la caractéristique. Le résultat du
calcul est |a valeur R de |a résistance.

m=) On peut aussi déterminer graphiquement, a partir de la
caractéristique de la résistance :

- la valeur de l'intensité | pour une tension U donnée,

- ou la valeur de la tension U pour une intensité | donnée traversant le
dipole.



Caractéristique de la résistance

Tension (V)
O =~ N W~ 01 O N © © O

0 0,05 0,1 0,15 0,2
Intensité (A)

1) Combien vaut la tension U quand | vaut 0,1 A ?

Graphiquement, on obtient une tension d’environ 5,6 V. (fleches rouges)

2) Combien vaut l'intensité | quand la tension U vaut 3V 7?

Graphiguement, on obtient une intensite d’environ 0,063 A. (fleches vertes)



V) Caractéristique d’une lampe :

Lampe 6V 0,1A
La resistance du filament d’'une lampe 10,00
7 9,00 23
augmente lorsque la température 2.0 I
A
augmente. o K
T ; e A
La caractéristique n'est pas une 5 1
droite puisque la résistance n'est pas . y
2,00 Akf
constante quelle que soit l'intensite du VT
0,000 0020 0040 0080 0080 04100 0120 07140
courant. -

D’aprés le site_http://webetab.ac-bordeaux.fr/Pedagogie/Physique/Physico/Electro/e07carac.htm



http://webetab.ac-bordeaux.fr/Pedagogie/Physique/Physico/Electro/e07carac.htm

